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 教學計畫（教案） 

一、教學單元設計說明 

領域/科目 社會/公民 設計者 劉玉雲 

實施年級 一年級 總節數 共 1 節， 45 分鐘 

單元名稱 第三課   社會文化中的多元尊重 

單元內容簡述 了解文化位階的形成，營造多元文化的社會 

學習目標 

1.探究文化不平等現象與產生原因。 
2.感受文化不平等帶來的負面影響。 

3.肯認促進文化多樣性的方法與原則。 

學生學習 

基礎背景 
 已學習文化的定義，並了解造成文化差異的原因。 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

社 1a-Ⅳ-1 發覺生活經驗或社
會現象與社會領域內容知識
的關係。 

公 1a-Ⅳ-1 理解公民知識的核
心概念。 

社 1b-Ⅳ-1 應用社會領域內容
知識解析生活經驗或社會現
象。 

社 2b-Ⅳ-2 尊重不同群體文化
的差異性，並欣賞其文化之
美。 

社 2c-Ⅳ-1 從歷史或社會事件
中，省思自身或所屬群體的文
化淵源、處境及自主性。 

社 3a-Ⅳ-1 發現不同時空脈絡  

   中的人類生活問題，並進行探 

   究。 

核心 
素養 

社 -J-A2 覺察人類生活相關議
題，進而分析判斷及反思，
並嘗試改善或解決問題。 

社 -J-B3 欣賞不同時空環境下
形塑的自然、族群與文化之
美，增進生活的豐富性。 

社-J-C3 尊重並欣賞各族群文 

   化的多樣性，了解文化間的  
   相互關聯，以及臺灣與國際社 
   會的互動關係。 

學習內容 

公 Dc-Ⅳ-1 日常生活中，有哪
些文化差異的例子？ 

公 Dc-Ⅳ-2 不同語言與文化之
間在哪些情況下會產生位階
和不平等的現象？為什麼？ 

公 Dc-Ⅳ-3 面對文化差異時， 

   為什麼要互相尊重與包容？ 

議題 
融入 

人 J5 了解社會上有不同的群
體和文化，尊重並欣賞其差

異。 
多 J1 珍惜並維護我族文化。 
多 J8 探討不同文化接觸時可
能產生的衝突、融合或創新。 

多 J9 關心多元文化議題並做
出理性判斷。 

教材內容 康軒一下第三課 

教學設備/資源 課本、習作、黑板 
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二、教學活動設計流程簡述 

教學活動設計 時間 教材 
學習情形
檢核 

(評量) 

一、 引起動機  

以過年時同學們陪媽媽回娘家的經驗，探討「初二回娘

家」的習俗含有何種文化不平等的概念。 

二、 發展活動 
(一)文化是人類為求生存而發展出的生活方式，儘管我們  

  都知道文化應該沒有優劣之分，應受到平等對待，然而在 

  現實生活中，文化卻很容易因為各種原因而產生不平等的 

  狀況。 

(1)說明文化位階的意義。 

(2)說明形成文化位階的因素。 

(3)說明優勢文化(強勢文化)如何強化並鞏固文化位階。 

(4)說明在文化位階下所帶來的負面影響 

(二)為了消除文化位階所帶來的負面影響，並能促進多元文  

    化的社會，我們可以先從肯定並認同自身文化做起，面 

    對其他文化時能尊重與包容，最後透過制度性的改革， 

    使不同文化能並存於臺灣社會。 

 (1)解釋肯認自我文化的意義與目的。 

(2)透過文化傳承與交流，使得自我文化能夠接觸新的元 

素並不斷創新，讓文化得以流傳下去。 

(3)講解尊重包容不同文化的意義與目的。 

(4)透過實際例子，說明尊重與包容的重要性與做法。 

(5)講解由政府透過制度保障多元文化的意義與重要性。 

(6)說明政府透過那些實際做法來改善。 

三、總結活動  

    習作練習 

45 分 
  

課本 
習作 

學生以口
頭回答及
習作作答 

第一堂課結束 

 


